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Анотація. 
Обліково-інформаційна підтримка маркетингових процесів є критично важливою для ефективного 

управління діяльністю підприємства в умовах сучасної економіки. Вона забезпечує комплексний 

підхід до збору, обробки та аналізу даних, необхідних для ухвалення стратегічних і тактичних 

рішень у маркетинговій діяльності. Така система об'єднує дані з різних підсистем обліку та 

управління, дозволяючи підприємствам точно оцінювати свої маркетингові витрати, доходи, а 

також результативність маркетингових кампаній.  
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Війна завдала серйозного удару по бізнес-середовищу 

України, змусивши значну кількість компаній або повністю 

припинити діяльність, або терміново переносити виробничі 

активи до більш безпечних регіонів. Процес релокації, хоч і 

дозволив зберегти частину підприємств, однак суттєво зменшив 

обсяги випуску продукції та реалізації товарів, що негативно 

позначилося на загальному економічному становищі країни. 

Особливо постраждав сектор малого та середнього бізнесу, де 

скорочення активності спричинило зниження рівня зайнятості та 

зростання рівня безробіття. У таких умовах одним із ключових 

критеріїв ефективності маркетингової діяльності залишається 

динаміка продажів. 

Згідно з аналітичним дослідженням, проведеним у період із 

грудня 2023 року по січень 2024 року в межах ініціативи 

Програми розвитку ООН (UNDP) «Підтримка України» [1], до 

початку повномасштабної війни лише 22,3 % підприємств 

оцінювали свій фінансовий стан як нестабільний або кризовий, 

проте до кінця 2023 року цей показник зріс майже вчетверо – 

до 78,1 %. Попри складні умови, 36,5 % представників малого 

та середнього бізнесу змогли продовжити роботу, тоді як 6 % 

компаній були змушені повністю зупинити діяльність на понад 

рік. Найсерйозніші втрати зафіксовані у східних та південних 

регіонах, де через активні бойові дії вимушено призупинили 

діяльність 18,2 % та 12,7 % підприємств відповідно. 

Станом на січень 2024 року Індекс ділової активності 

(Ukrainian Business Index, UBI) склав 37,3 бала зі 100 

можливих. Це дещо перевищує показник листопада 2023 року 

(36,3), однак залишається нижчим за серпневий максимум 

(38,2). Такі значення демонструють, що бізнес продовжує 

стикатися зі складнощами, зумовленими ринковою невизначеністю 

та стагнацією. Водночас падіння ділової активності 

супроводжується скороченням обсягів реалізації продукції. 

Попри кризові умови, середні підприємства у 2022 році 

забезпечили 44,4 % загального обсягу продажів, а малі компанії 

– 19,4 %. Ці показники навіть перевищили рівень 2021 року 

(табл. 1), що стало наслідком значних втрат, яких зазнали 

великі підприємства. 

Маркетингова діяльність відіграє ключову роль у сучасному 

бізнес-середовищі, вимагаючи ефективної організації 

управлінських процесів. Одним із найважливіших чинників 
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успішного управління є забезпечення повного та достовірного 

інформаційного забезпечення щодо об’єкта управління. Оскільки 

бухгалтерський облік виступає основним джерелом економічної 

інформації для підприємств, його організація повинна 

відповідати потребам користувачів, надаючи актуальні та 

релевантні дані. 

 

Таблиця 1 
Динаміка обсягу реалізованої продукції (товарів, послуг) суб’єктами 

господарювання [1] 

 
 

На сьогодні виділяють п’ять ключових концепцій 

маркетингу, характеристика яких представлена на рис. 1. У 

практичній діяльності підприємства часто поєднують ці 

концепції, адаптуючи їх до специфіки ринку та умов 

функціонування. Водночас концепція соціального маркетингу 

набуває особливого значення в умовах розвиненої ринкової 

економіки, оскільки вона спрямована не лише на задоволення 

споживчих потреб, а й на врахування соціальних та екологічних 

аспектів господарської діяльності. 

Маркетинг виконує ключову функцію зв’язку між клієнтом та 

трьома основними сферами: (1) продуктом, (2) наданням послуг 

та (3) обліково-звітними процесами. Традиційно маркетинг 

орієнтувався на взаємодію між споживачем і товаром, однак із 
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розвитком економіки послуг, інформаційних технологій та 

посиленням ролі облікової діяльності його функціональність 

значно розширилася. Зокрема, усе більше уваги приділяється 

інтеграції маркетингових процесів із фінансовими та 

управлінськими комунікаціями, що сприяє ефективному 

використанню інформаційних ресурсів. 

 

 
Рисунок 1 

Сутність концепції маркетингу [2,3] 

 

Серед цих зв’язків особливе значення має взаємодія 

«споживач – звітність», оскільки вона концентрує основні 

інформаційні потоки, необхідні для кореляції маркетингової 

діяльності з фінансовими результатами підприємства [4]. 

Відтак, тісна інтеграція маркетингових, облікових та 

інформаційних систем відіграє вирішальну роль в управлінні 

торговельними компаніями, забезпечуючи ефективні фінансові 

розрахунки та передачу релевантної фінансової інформації 

споживачам. 

Однією з ключових особливостей обліково-аналітичного 
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забезпечення маркетингової діяльності є комплексне формування 

підсумкових даних про її результати, що відображаються у 

фінансовій та внутрішньогосподарській звітності. Генерована 

інформація адаптується для користувачів різних рівнів і 

потреб, базуючись на таких підсистемах, як облік, аудит, 

контроль, аналіз і планування (рис. 2). 

Ці функції сприяють ефективному управлінню маркетинговими 

процесами та забезпечують їхню прозорість для всіх 

зацікавлених сторін. 

Аналіз економічних джерел, присвячених функціонуванню 

маркетингової діяльності в торговельному секторі, засвідчив 

існування різних підходів до їхньої класифікації та 

трактування. Одним із найбільш оптимальних для формування 

інтегрованої обліково-аналітичної системи управління 

маркетингом є підхід, що розподіляє функції маркетингової 

діяльності на чотири основні групи: аналітичні, виробничі, 

збутові, а також управлінські й контрольні [5]. 

 

 
Рисунок 2 

Напрями обліково-аналітичного забезпечення маркетингової діяльності 

відповідно функціям [6] 
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За результатами проведеного дослідження встановлено, що 

доцільно впроваджувати елементи маркетингової функції на всіх 

етапах обліково-звітного процесу в рамках побудови 

концептуальної моделі обліково-аналітичного забезпечення 

управління торговельним підприємством. Такий підхід сприяє 

систематизації маркетингової діяльності, оскільки кожен із 

блоків виконує певні специфічні завдання. 

– Аналітичний блок займається збором і обробкою даних 

щодо ринкової ситуації, споживчих вподобань і конкурентного 

середовища, що дозволяє підприємству приймати стратегічно 

обґрунтовані рішення. 

– Виробничий блок зосереджується на розробці та 

вдосконаленні товарів чи послуг, орієнтуючись на запити 

ринку. 

– Збутовий блок спрямований на реалізацію продукції та 

підтримку стійкого рівня попиту. 

– Управлінські та контрольні функції гарантують ефективне 

впровадження маркетингових стратегій, забезпечуючи контроль 

витрат і оцінку результатів діяльності. 

Крім того, у ході дослідження наголошено на необхідності 

адаптації маркетингових функцій до динамічних змін ринкового 

середовища та внутрішніх потреб підприємства. Зокрема, 

інтеграція маркетингових процесів у систему обліку не лише 

підвищує контроль за витратами й доходами, а й покращує 

управлінські рішення завдяки отриманню достовірної та 

актуальної інформації (рис. 3). 

У структурі маркетингової діяльності можна виокремити 

кілька ключових напрямів, кожен із яких виконує важливу роль 

у забезпеченні ефективного функціонування підприємства. До 

них належать: 

– Аналітична діяльність – передбачає проведення 

комплексних маркетингових досліджень, аналіз ринку, оцінку 

споживчих уподобань та конкурентного середовища. 

– Інноваційна діяльність – орієнтована на створення, 

розробку та впровадження нових товарів і послуг, що 

відповідають сучасним тенденціям і запитам споживачів. 

– Збутова діяльність – спрямована на формування попиту, 

стимулювання продажів, вибір ефективних каналів збуту та 

розвиток системи просування продукції. 

– Організаційно-управлінська діяльність – забезпечує 
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стратегічне та оперативне управління маркетинговими 

процесами, контроль за виконанням маркетингових стратегій і 

оптимізацію витрат. 

Ця класифікація маркетингових підвидів цілком відповідає 

концептуальній моделі обліково-аналітичного забезпечення 

управління маркетинговими процесами, що дозволяє не лише 

чітко структурувати види маркетингової діяльності 

(аналітичну, інноваційну, збутову та управлінську), а й 

створити ефективну систему контролю маркетингових витрат у 

межах інформаційної системи торговельного підприємства [7]. 

 

 
Рисунок 3 

Інтеграція маркетингових процесів у систему обліку 

 

Маркетингова функція відіграє не лише комунікаційну роль 

у системі управління підприємством, а й виконує низку критично 

важливих завдань. До них належать інформаційна, аналітична, 
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виробнича, збутова, управлінська, контрольна та стратегічна 

функції, які сприяють збереженню конкурентних переваг 

компанії. Реалізація цих функцій ґрунтується на основних 

принципах маркетингового управління: 

– Орієнтація на споживача – глибоке розуміння потреб 

цільової аудиторії та створення рішень, що їх задовольняють. 

– Гнучкість та адаптивність – здатність оперативно 

реагувати на зміни ринкових умов. 

– Перспективність і комплексність – стратегічне бачення 

розвитку бізнесу та інтегрований підхід до прийняття 

управлінських рішень. 

– Свобода вибору – забезпечення рівних можливостей для 

споживачів і виробників. 

– Обмеження ризиків – використання механізмів управління 

невизначеністю та мінімізація втрат. 

– Економічна ефективність та інноваційність – оптимізація 

витрат і впровадження сучасних технологій. 

– Захист інтересів споживачів – забезпечення прозорості 

діяльності та відповідності стандартам якості. 

Сучасні дослідження як українських, так і міжнародних 

науковців підтверджують необхідність створення стратегічної 

аналітичної системи, що дає змогу отримувати цілісну картину 

впливу внутрішніх і зовнішніх чинників на діяльність 

підприємства. Відмінність такої системи полягає у її 

здатності інтегрувати традиційні бухгалтерські дані з 

аналітикою стратегічного та управлінського фінансового 

обліку, використовуючи маркетингові показники як основу для 

прогнозування та прийняття управлінських рішень. 

Аналітичне забезпечення маркетингових процесів – це 

безперервний механізм, який передбачає використання 

синтетичних та деталізованих даних для розробки обґрунтованих 

управлінських стратегій. Воно не лише забезпечує 

систематичний збір інформації, а й включає активні дії, 

спрямовані на підвищення ефективності всіх аспектів 

діяльності компанії. 

Для підприємств виробничого сектору ключовими елементами 

аналізу, контролю та інформаційного забезпечення є: 

1. Ринкове середовище – моніторинг тенденцій, поведінки 
споживачів і конкурентних стратегій. 

2. Товарні запаси – контроль ліквідності продукції на 

складах, управління оборотністю товарів. 
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3. Клієнтська база та дебіторська заборгованість – оцінка 
ризиків, формування стратегії взаємодії з покупцями. 

4. Постачальники та ціноутворення – аналіз умов співпраці 
та стратегій закупівель. 

5. Фінансові показники – оцінка доходів, контроль 

операційних витрат, оптимізація ресурсного розподілу [8]. 

У рамках цього підходу розроблено обліково-інформаційну 

систему управління маркетинговими процесами, що дозволяє 

підприємству ефективно контролювати всі вищезазначені 

аспекти. Її використання сприяє оперативному прийняттю 

рішень, оптимізації витрат і максимізації прибутків, 

забезпечуючи стабільний розвиток підприємства навіть у 

нестабільних економічних умовах (рис. 4). 

 

 
Рисунок 4 

Обліково-інформаційна система маркетингової діяльності 

 

Організація інформаційного забезпечення маркетингової 

діяльності є стратегічно важливим елементом загальної системи 

управління підприємством. Вона не лише сприяє оперативному та 

ефективному прийняттю рішень, а й забезпечує точний 

моніторинг та оцінку результативності маркетингових 

ініціатив. Одним із ключових джерел інформаційної підтримки 

маркетингу є бухгалтерський облік, адже він дозволяє 

аналізувати економічні наслідки маркетингових рішень, 

оцінювати фінансові потоки, пов’язані зі збутовою діяльністю, 
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та контролювати їх ефективність. 

У контексті маркетингової діяльності перед бухгалтерією 

стоїть низка важливих завдань, серед яких: 

– Контроль відповідності фінансової інформації – 

перевірка відповідності маркетингових витрат та доходів 

принципам бухгалтерського обліку, зокрема стандартам визнання 

доходів та витрат, а також аналіз умов реалізації продукції. 

– Перевірка коректності бухгалтерських записів – 

відображення господарських операцій, пов’язаних із доходами 

від збуту та витратами на маркетингову діяльність, у 

фінансовій звітності. 

– Оцінка точності ведення обліку збутових витрат – 

контроль своєчасності та відповідності бухгалтерських записів 

щодо маркетингових витрат обліковій політиці підприємства, що 

затверджена внутрішніми нормативними документами. 

Основні функції обліково-інформаційної підтримки: 

1. Аналіз маркетингових витрат: Обліково-інформаційна 

система дозволяє систематизувати всі витрати, пов'язані з 

маркетинговими активностями, що дозволяє вчасно коригувати 

стратегії та тактики в межах бюджету. Важливими аспектами є 

облік витрат на рекламу, просування товарів, дослідження 

ринку, а також витрат на утримання канали збуту. 

2. Оцінка ефективності маркетингових стратегій: Для 

об'єктивної оцінки результативності маркетингових кампаній 

необхідно порівнювати фінансові результати з плановими 

показниками. Це дозволяє визначити вплив маркетингових зусиль 

на підвищення продажів, розширення ринкової частки та 

забезпечення конкурентоспроможності. 

3. Контроль за маркетинговими процесами: У рамках 

обліково-інформаційної підтримки також важливо забезпечити 

наявність інструментів для постійного моніторингу та контролю 

за виконанням планів і бюджетів маркетингових заходів. Це дає 

змогу оперативно реагувати на відхилення і здійснювати 

коригування, якщо це необхідно. 

4. Інтеграція з іншими інформаційними системами: Для 

забезпечення комплексного управління всіма бізнес-процесами 

важливо, щоб обліково-інформаційна система була інтегрована 

з іншими підсистемами, такими як фінансовий облік, 

планування, аудит та звітність. Така інтеграція дозволяє 

отримати єдину картину фінансової та маркетингової діяльності 
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підприємства. 

5. Інформаційна підтримка для ухвалення управлінських 

рішень: За допомогою системи можна здійснювати прогнозування 

та аналіз змін ринку, оцінювати споживчі переваги, стратегії 

конкурентів, а також змінювати маркетингові стратегії 

відповідно до цих даних. Це дозволяє більш точно планувати 

рекламні кампанії, позиціонування продукції та роботу з 

ціноутворенням. 

6. Аналіз дебіторської та кредиторської заборгованості: 
У маркетинговій діяльності важливим аспектом є управління 

платежами за постачання товарів і послуг, а також збір 

дебіторської заборгованості. Система допомагає здійснювати 

моніторинг заборгованості та своєчасно реагувати на фінансові 

ризики. 

Важливість обліково-інформаційної системи: 

Обліково-інформаційна система є важливим інструментом для 

забезпечення прозорості маркетингової діяльності, підвищення 

ефективності фінансового контролю та реалізації стратегічних 

завдань підприємства. Вона дозволяє не тільки управляти 

витратами та доходами, а й забезпечує оптимальну організацію 

інформаційних потоків, які є необхідними для виконання 

завдань з планування, аналізу та контролю маркетингових 

процесів. 

Таким чином, правильна організація обліково-інформаційної 

підтримки маркетингових процесів дає змогу підприємствам 

адаптуватися до швидко змінюваного ринкового середовища, 

приймати ефективні управлінські рішення і забезпечувати 

сталий розвиток у довгостроковій перспективі. 
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